

Koncepcia rozvoja

- športu,
- športových zariadení
- podpory športovej činnosti

Príloha 4.2 Spracovanie Koncepcie, priebeh prác
a pripomienkové konanie

Mesto Piešťany



Spracované: Apríl 2020 - Máj 2022

Príloha 4.2 Spracovanie Koncepcie, priebeh prác a pripomienkové konanie

4.2.1. Priebeh prác

Mesto Piešťany ako zadávateľ Koncepcie rozvoja športu, športových zariadení a podpory športových činností (ďalej len „Koncepcia“) sa rozhodlo, že prípravu materiálu zabezpečí zamestnancami mesta v spolupráci s oslovenými externistami. Koordináciu prípravy prevzala na seba prednostka MsÚ, ktorá vytvorila pri MsÚ tím zložený zo zamestnancov Mestského úradu Piešťany a externých spolupracovníkov.

Na začiatku prác bola identifikovaná potreba prípravy koncepcie a vypracovaný harmonogram prác tak, aby bolo možné koncepciu predložiť na rokovanie mestského zastupiteľstva ešte v roku 2020. Situácia súvisiaca s pandémiou COVID 19 spôsobila, že koncepciu nebolo možné v roku 2020 prerokovať so zástupcami športu, verejnosťou a poslancami a preto sa jej prerokovanie presunulo na rok 2021.

V rámci prípravných prác boli vykonané: zber dát, územná, rámcová analýza existujúcich športových zariadení, areálov, plôch na športovanie, zhodnotenie zmluvných vzťahov pri prenájmoch mestských zariadení a areálov, zhromaždenie všeobecne platných právnych predpisov - celoštátnej a mestskej legislatívy (zákony, VZN, PHSR, a pod.), podnety od aktérov športu (napr. štúdia mestskej plavárne zabezpečená OZ Bazén, materiály a podklady spracované Asociáciou športových klubov Piešťany, zámer výstavby hádzanárskej haly, zámer využitia pozemku vo vlastníctve paraolympionikov, zámer výstavby bežeckej dráhy na ZŠ Brezová, projekt Revitalizácia atletickej dráhy na ZŠ Mojmírova, prezentácia PFK Piešťany a pod.).

Ďalším krokom bolo získať čo najviac informácií o kluboch, spolkoch, združeniach, ktoré sa venujú športu, bilancia ich požiadaviek a predstáv o využívaní športovej infraštruktúry. V máji 2020 bol športovým organizáciám, ktoré mal Mestský úrad Piešťany v registri, rozoslaný dotazník. Výstupy z dotazníkov boli využité v návrhu koncepcie. V mesiaci máj 2020 sa vykonalo zisťovanie názorov obyvateľov v oblasti športu formou dotazníka o športových zvyklostiach, o názore na mládežnícky šport a šport pre všetkých, o tom čomu sa venujú, ako často športujú, čo ich motivuje, aký šport preferujú, ale aj čo robia tí, ktorí pravidelne nešportujú, alebo ako vidia podporu mesta a možnosti športovania. Prieskumu sa zúčastnilo 767 respondentov a výsledky sú uvedené v prílohe koncepcie.

V mesiaci august 2020 sa uskutočnil brainstorming formou stretnutia 4 fokusových skupín: seniori, zdravotne postihnutí, mládež a pedagógovia telesnej výchovy z piešťanských škôl, s cieľom zhodnotenia súčasného stavu, definovania problémov a odporúčaní pre riešenie športovej infraštruktúry a podpory športu.

V septembri 2020 sa uskutočnilo ďalšie stretnutie (panel expertov) s predstaviteľmi piešťanských športových klubov a združení s cieľom doplnenia informácií nájdenia prieniku očakávaní a potrieb športových klubov s možnosťami Mesta Piešťany.

Na základe analytických prác bola vypracovaná SWOT analýza, analýza PESTLE, návrh Koncepcie rozvoja športu, športových zariadení a podpory športovej činnosti v meste Piešťany, ktorá obsahuje tri strategické ciele a v rámci nich priority mesta a opatrenia.

V rámci pripomienkového konania bola Koncepcia predstavená poslancom Mestského zastupiteľstva, predstaviteľom športových klubov pôsobiacich v meste Piešťany i verejnosti. Zo strany športových klubov boli vznesené zásadné pripomienky ku spôsobu financovania športu v meste, prenájmu a údržby športovej infraštruktúry v majetku mesta, prioritizácie investícií do športu,

prenájmu telocviční na školách, plaveckým výcvikom, podpore klubov s väčšinou členskou základňou s trvalým pobytom v meste Piešťany, úlohám mesta pri rozvoji športu, analytickej časti Koncepcie, a iným témam.

Zástupcovia mestského úradu, predstavitelia piešťanských športových klubov a združení, ako aj niektorí poslanci mestského zastupiteľstva sa pravidelne zúčastňovali diskusií s cieľom doplnenia informácií za účelom nájdenia prieniku očakávaní a požiadaviek športových klubov s možnosťami Mesta Piešťany. Kompromisné riešenia sú zapracované vo výslednom návrhu Koncepcie.

4.2.2. Hlavné dôvody spracovania koncepcie

Priemerná dĺžka života sa za ostatné desaťročia výrazne zvýšila. Na mieste je však otázka, či adekvátne rastie aj dĺžka plnohodnotného života, t.j. života bez zdravotných obmedzení. Viaceré z diagnóz (vysoký tlak, bolesti chrbta, diabetes, chronické ochorenia srdca, a pod.) majú súvislosť práve s nízkym telesným pohybom a napríklad viac ako 60% mužov a 50% žien má nadváhu.

Situácia na Slovensku i v meste Piešťany sa nevyvíja týmto všeobecne platným zisteniam. V hodnotení Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO), tzv. indexom zdravia, sa Slovensko umiestnilo v roku 2017 na 46. mieste zo 163 hodnotených štátov. Pred nami skončili z krajín V4 - Poľsko a Česká republika.

Dôsledky spôsobené nedostatkom pohybu majú aj ekonomické dôsledky na verejné výdavky. Podľa expertných odhadov sa zvyšujú výdavky na zdravotníctvo o cca 40 %. Vo všeobecnosti je pritom preukázané, že najmenej zatažujú verejné rozpočty prostriedky vynaložené na prevenciu, teda aj na podporu športu.

Preto je nevyhnutné podporou a motiváciou zvýšiť množstvo/podiel telesnej aktivity obyvateľov nielen na Slovensku, ale aj v meste Piešťany, nakoľko rastúce výdavky na následné riešenie dôsledkov nízkej telesnej aktivity výrazne znižujú disponibilné výdavky na iné služby pre občanov.

Šport sa v súčasnosti stal osobitným sociálnym fenoménom plniacim viaceré úlohy. Šport ako prostriedok rozvoja osobnosti plní výchovnú, vzdelávaciu a sociálnu úlohu, športové aktivity vykonávané primeraným spôsobom upevňujú zdravie, šport zvyšuje národné povedomie a vlastenectvo, je kultivovaným prostriedkom trávenia voľného času a nezanedbateľná je aj komerčná úloha športu. Osobitnú dôležitosť má šport pre vypestovanie zdravého životného štýlu u detí a mládeže¹.

Koncepcia umožní systematickú podporu športu

Potrebu vypracovať koncepciu športu ukladá obciam zákon o športe. Podľa konštatovania kontroly vykonanej Najvyšším kontrolným úradom aj v meste Piešťany (2019): „z dôvodu chýbajúcej stratégie a cieľov v oblasti športu mestá nevytvorili základné predpoklady pre efektívny a systematický rozvoj športu. V zmysle zákona o športe sa pôsobnosti obcí týkajú aj vytvárania podmienok na vykonávanie športu pre všetkých so zameraním na mládež a športu zdravotne postihnutých“.

Mestské zastupiteľstvo mesta Piešťany schválilo v strategických materiáloch a v Programe hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta potrebu vypracovania koncepcie športu. Preto Mesto v spolupráci s externými spolupracovníkmi pripravilo návrh Koncepcie rozvoja športu, ktorá definuje

¹ Koncepcia štátnej politiky v oblasti športu - Slovenský šport 2020, <https://www.minedu.sk/9027-sk/koncepcia-statnej-politiky-v-oblasti-sportu-slovensky-sport-2020/>

pravidlá, rozvoj, časový plán modernizácie a výstavby novej infraštruktúry a formy podporu športu v meste, ako aj stratégiu modernizácie, výstavby infraštruktúry a podpory športu.

Podpora športu pre všetkých a športovej prípravy mládeže

Po roku 1989 prišlo k negatívnym zmenám pri podpore športovej prípravy mládeže, k znižovaniu hodín telesnej výchovy v školách, poklesu záujmu detí a mládeže o šport a pohybové aktivity. Zanikli viaceré športoviská, športové súťaže na lokálnej úrovni pre širšiu skupiny obyvateľov a pozornosť sa venovala najmä vrcholovému športu a športom, o ktoré prejavil záujem súkromný sektor, vzhľadom na ekonomické výhody podpory, ale aj preto, že verejný sektor v tejto oblasti zlyhal.

Z porovnania s inými štátmi v Európe v štátoch strednej Európy (podľa analýzy KPMG²) a na Slovensku pretrvávajú:

- nízka úroveň verejného financovania športu,
- domácnosti málo priamo prispievajú na financovanie športu (až na jednotlivcov vo vybraných druhoch športu),
- existuje pomerne nízka úroveň zapojenia dobrovoľníkov (napr. v ČR je násobne vyššia),
- finančné zdroje smerujú predovšetkým do vrcholového športu a športovým federáciám.

Mesto Piešťany považuje podporu zdravia obyvateľov a kvalitu života za dôležitú súčasť mestského plánovania a rozhodovania.

Medzi priority pri plánovaní mesta, jeho štvrtí, okrem efektívneho využívania potenciálu, by mali patriť: zdravé a bezpečné bývanie, dobré pracovné podmienky a dostupné voľno-časové aktivity. Mesto by malo vytvárať podmienky pre pritiahnutie občanov k zdravému životu, spolupracovať s podnikateľskou sférou a s mimovládnyimi organizáciami na ponuke produktov a služieb podporujúcich zdravie a realizovať programy na podporu zdravia.

Hospodársky prínos športu a športových podujatí

Význam športu v posledných rokoch kontinuálne narastal a to nielen z hľadiska zdravotného, ale aj z hľadiska hospodárstva vo vzťahu k odvetviam dodávajúcim zariadenia, odev, doplnkové výrobky, ale aj športového turizmu, využívania športových zariadení verejnosťou, rastom priaznivcov športu, ktorí sa aktívne športom zaoberajú, alebo sú jeho priaznivci, diváci, pomocníci, šport a športové podujatia im poskytujú prácu. Okrem toho má šport nepriame prínosy v spomínanom zdravotníctve (znižovanie výdavkov na zdravie obyvateľov). Pri posudzovaní prínosov jednotlivých druhov športu neplatí, že čím viac podujatí tým vyšší podiel. Napríklad, zo zahraničných štúdií vyplýva, že prínos jednotlivých druhov športu pre ekonomiku voči počtu podujatí je menší v prípade futbalu, hádzanej, volejbalu, naopak vyšší v prípade hokeja, atletiky. Je tiež pravdou, že mnohé športové podujatia nie sú schopné dosahovať výnosy a majú problém pokryť náklady. Vtedy je potrebná podpora zo strany verejného sektora, resp. výnosy z iných aktivít. Preto je napríklad dôležité kombinovať športové aktivity s komerčnými / ziskovými aktivitami, ktoré umožňujú pokrývať náklady prevádzky a podujatí (polyfunkčné areály, zariadenia). Je potrebné zdôrazniť že počas životnosti objektov tvoria prevádzkové náklady 80-90% všetkých nákladov na infraštruktúru.

Piešťany boli a sú centrom športu

V histórii Piešťan hral šport vždy veľký význam. Stačí nazrieť do kroniky mesta. A to nielen vrcholový (plávanie, vodné pólo, tenis, kanoistika, jachting, veslovanie, ale aj futbal, hádzaná, v poslednom období hokej, basketbal a iné), ale aj školský (plavecká trieda, turnaje základných škôl

² KPMG Koncepcia financovania športu v Slovenskej republike (2017), <https://www.olympic.sk/sites/default/files/2021-01/KPMG-koncepcia-financovania-sportu-SR-2018.pdf>

v rôznych druhoch športu) a amatérsky (mestské ligy: futbal, tenis, stolný tenis, a iné). V priebehu roka sa na území mesta konalo viacero športových podujatí regionálneho, národného alebo medzinárodného významu. Šport bol v kúpeľnom meste súčasťou spoločenského života.

Športový turizmus, popri kúpeľnom a kultúrnom, bol jedným z pilierov cestovného ruchu a mal pre mesto aj hospodársky prínos. Nezanedbateľnou výhodou Piešťan bola a je poloha mesta a jeho priamy kontakt s prírodnými plochami (voda, lesy,...). Možnosti pohybu na plochách, ktoré neslúžia primárne športu sú obrovské (napr. parky, povodie Dubovej, Váhu, vodná nádrž Slňava, Červená veža, a pod.). Do roku 1989 sa počet obyvateľov denne zvyšoval na takmer dvojnásobok (60 000) najmä v letných mesiacoch, keď prekvital športový turizmus pri Váhu, okolo jazera Slňava a z neho profitovali aj maloobchodné, ubytovacie a gastronomické zariadenia. Výnosy zo športového turizmu by teda mali prispieť pre podporu športu v meste, na modernizáciu a prevádzku športovej infraštruktúry, alebo podporu činnosti.

Šport, v jeho výkonnostnej forme, zabezpečujú športové kluby, ktoré sú prevažne samostatné právne subjekty. V meste aktívne funguje cca 59 právnických osôb v športe, ktoré sú zaregistrované v Registri právnických osôb v športe³ ku dňu 31. 1. 2022. Ďalšími subjektmi, ktoré rozvíjajú športovú činnosť pre svojich členov, ale aj verejnosť, vo všetkých formách telesných aktivít, ktoré prostredníctvom príležitostnej účasti alebo organizovanej účasti vedú k preukazovaniu alebo zvyšovaniu telesnej zdatnosti a duševnej pohody, formujú sociálne väzby alebo umožňujú dosahovať výsledky v súťažiach na všetkých úrovniach, sú:

- občianske združenia, ktoré nie sú viazané na mesto Piešťany (priestory, technické vybavenie a i.) a rozvíjajú svoju činnosť aj mimo mesta Piešťany,
- školy, ktoré zabezpečujú primerané športové aktivity v rámci vyučovacieho procesu a mimo neho v záujmových krúžkoch alebo organizujú športové podujatia, prípadne sa žiaci zúčastňujú na podujatiach organizovaných pre školské zariadenia v rámci mesta Piešťany,
- centrum voľného času,
- záujmové skupiny, ktoré organizujú príležitostné športové aktivity.

Od roku 2018 viac ako dvadsať športových klubov kúpeľného mesta (vrátane tých najpočetnejších) sa spojilo a začalo spolupracovať v rámci novovzniknutej Asociácie športových klubov Piešťany o.z. (ďalej ako „Asociácia“). Asociácia pomáha klubom v poskytovaní pridanej hodnoty formou plánovania a organizovania seminárov pre trénerov, pre rodičov, pre športovcov, ktoré prinášajú odlišný pohľad na svet športu. Trénerom pomáha lepšie viesť športovcov, rodičom dáva návod ako efektívne podporovať svoje deti. Ich primárnym cieľom je zlepšenie podmienok pre mládežnícky šport v meste. Asociácia sa aktívne zapája do diskusií ohľadne strategických materiálov v Meste, ponúka samospráve svoje praktické skúsenosti ohľadne práce s mládežou v športe. Podnetom pre vytvorenie iniciatívy klubov bola, ako uvádzajú členovia prípravnej komisie, „hrubá nespokojnosť s podporou športu v meste a podmienkami, ktoré vytvára mesto pre športujúcu mládež.“ Podľa vyjadrenia asociácie chcú viesť športové kluby na túto tému s mestom konštruktívny dialóg, spoluprácu na vecných návrhoch, ako aj návrhoch systémových zmien.

Podpora športu zo strany mesta sa uskutočňuje nefinančnou (poskytovanie infraštruktúry) a finančnou (prevádzkové náklady, dotačná schéma) formou. Ostatné finančné prostriedky potrebné pre zabezpečenie činnosti a prevádzky klubov pochádzajú z členských príspevkov, športových zväzov, súkromného sektora, asignácie dane fyzických a právnických osôb a iných zdrojov.

³ Register právnických osôb v športe, <https://sport.iedu.sk/Company/List?City=Pie%C5%A1%C5%A5any&PageSize=10&Page=1>

Výsledky analýz a verejnej diskusie

Z posúdenia existujúcej infraštruktúry vyplynuli ďalšie dôvody na potrebu spracovania koncepcie športu:

- zlepšiť strategické riadenie,
- nájsť vhodnejší spôsob správy športovej infraštruktúry jednotlivými klubmi, na úkor podpory činnosti,
- posúdiť vytvorenie strešnej organizácie pre prevádzku zariadení, areálov v majetku mesta,
- prepojiť šport s cestovným ruchom,
- jasne stanoviť podiel financií z mestského rozpočtu,
- podporiť športujúcej mládeže,
- ústup z predných pozícií v niektorých športoch,
- schopnosť klubov získať finančné prostriedky z iných ako mestských zdrojov,
- propagácia využívania prírodných daností a predpoklady pre šport v prírode,
- nevyužitie športové plochy,
- potreba modernizácie zastaralej športovej infraštruktúry,
- potreba modernizácie zastaraného technického vybavenia niektorých športovísk,
- nízka návratnosť investícií a vysoké náklady na prevádzku športovej infraštruktúry,
- chýbajúci plavecký bazén,
- slabá motivácia kvalifikovaných trénerov.

4.2.3. Úloha mesta v oblasti športu

Úlohou mesta je utvárať a chrániť zdravé podmienky a zdravý spôsob života

Pre zdravie obyvateľov a podporu ich zdravia je rozhodujúca komunálna úroveň. To je životný priestor pre obyvateľov a priestor spolunažívania. Trvalo udržateľný rozvoj mesta a mestské plánovanie je súčasťou primárnej prevencie a dôležitým príspevkom k zdraviu obyvateľstva. Podpora športu, telovýchovy, sprístupnenie infraštruktúry, zariadení, aj napríklad rozvoj peších trás pre chodcov, cyklotrás, sú nevyhnutné pre telesnú aktivitu, pre podporu zdravia.

Medzi prínosy podpory športu pre mesto je možné zaradiť:

- vyššia kvalita obytného prostredia pre obyvateľov,
- sociálnejšie mesto,
- vyššia atraktivita pre návštevníkov,
- menej znečistené ovzdušie, menej hluku, lepší prístup k zeleným plochám,
- lepšie podmienky pre aktívne starnutie,
- vyššia produktivita obyvateľstva, zamestnancov,
- atraktívna a široká ponuka pre všetkých v oblasti výberu športu,
- ale aj úspory na zdravotníckej a sociálnej opatere, vo vnútromestskej doprave a preprave a pod.

Úlohy mesta sú definované zákonmi

V súlade so **Zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení** v znení neskorších predpisov, podľa § 4, je úlohou obce podľa písm.

- a) vykonávať úkony s riadnym hospodárením s hnutelným a nehnuteľným majetkom obce a s majetkom vo vlastníctve štátu prenechaným obci do užívania,
- d) usmerňovať ekonomickú činnosť v obci,
- e) utvárať účinný systém kontroly,
- h) utvárať a chrániť zdravé podmienky a zdravý spôsob života a práce obyvateľov, chrániť životné prostredie, ako aj utvárať podmienky na zabezpečovanie zdravotnej starostlivosti na vzdelávanie, kultúru, osvetovú činnosť, záujmovú umeleckú činnosť, telesnú kultúru a šport,
- j) obstarávať ... koncepciu rozvoja jednotlivých oblastí života,

- k) vykonávať vlastnú investičnú činnosť a podnikateľskú činnosť v záujme zabezpečenia potrieb obyvateľov obce a rozvoja obce,
- l) zakladať, zriaďovať, zrušovať, kontrolovať svoje rozpočtové a príspevkové organizácie, iné právnické osoby a zariadenia,
- n) zabezpečovať verejný poriadok v obci.

V súlade so **Zákomom č. 148/2020 Z.z o športe** (Zákon, ktorým sa dopĺňa zákon č. 440/2015 Z. z. o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov), podľa § 64, obec pri výkone samosprávy

- vypracúva koncepciu rozvoja športu na podmienky obce,
- podporuje výstavbu, modernizáciu, rekonštrukciu, údržbu a prevádzkovanie športovej infraštruktúry v obci v spolupráci so športovými organizáciami,
- zabezpečuje využívanie športovej infraštruktúry v základných školách, ktorých je zriaďovateľom a športovej infraštruktúry vo vlastníctve alebo v správe obce na šport pre všetkých, so zameraním na mládež najviac za náklady s tým spojené,
- môže zriadiť so športovým zväzom a športovým klubom športové stredisko na vykonávanie športu pre všetkých so zameraním na mládež, pod vedením športového odborníka,
- podporuje organizovanie súťaží športu pre všetkých a športu zdravotne postihnutých,
- podieľa sa na vytváraní podmienok pre vykonávanie športu pre všetkých a športu zdravotne postihnutých,
- oceňuje športovcov a športových odborníkov pôsobiacich v obci.

Povinnosť podporovať šport zo strany mesta

Rozlíšenie povinných a nepovinných úloh územnej samosprávy je dôležité pri diskusii o dostatku, resp. nedostatku zdrojov mesta na plnenie úloh. Jedná sa najmä o zdroje, ktoré mesto získava z finančného vyrovnávania (prerozdeľovanie dane z príjmu fyzických osôb).

Úlohou štátu je:

- garantovať kvalitný výkon a dostupnosť zákonom povinných úloh, definovaných zákonom, dostatkom finančných zdrojov, preto je potrebné spresniť záujmy štátu a zaviesť pravidlá, na čo je možné využívať zdroje z prerozdeľovania,
- vytvoriť legislatívne podmienky preto, aby mohli orgány miestnej samosprávy plniť nepovinné úlohy, teda úlohy, na ktorých sa občania a obce zhodnú, že ich chcú zabezpečiť spoločne v obci, alebo v súčinnosti s inými obcami (napr. pomocou miestnych daní a poplatkov, darmi, spoluprácou zo súkromným sektorom, možnosťou získať úver, hospodárením s majetkom, a iné).

Základným východiskom pre diskusiu o povinnosti podporovať šport sú ustanovenia **Ústavy SR:**

Čl.2, ods.2 a 3

(2) Štátne orgány môžu konať iba na základe ústavy, v jej medziach a v rozsahu a spôsobom, ktorý ustanoví zákon

(3) Každý môže konať, čo nie je zákonom zakázané a nikoho nemožno nútiť, aby konal niečo, čo zákon neukladá

Čl.67, ods. 2 a 3:

(2) Povinnosť a obmedzenia popri výkone územnej samosprávy možno obci a vyššiemu územnému celku ukladať zákonom a na základe medzinárodnej zmluvy podľa č.7, ods.5

(3) Štát môže zasahovať do činnosti obce a vyššieho územného celku len spôsobom ustanoveným zákonom

Čl.71, ods.1:

Na obec a vyšší územný celok možno zákonom preniesť výkon určených úloh miestnej štátnej správy. Náklady takto preneseného výkonu štátnej správy uhrádza štát.

V súčasnosti určuje základný okruh obecných úloh § 4 ods.3 zákona o obecnom zriadení. Nejde o konečný výpočet (zákon uvádza „najmä“), pretože obci, ako právnickej osobe, nie je možné zabrániť, v súlade s ústavou, aby vykonávala aj ďalšie veci, ktoré žiadny zákon neupravuje. Je však potrebné zdôrazniť, že výkon takejto úlohy **nie je povinný, ale ak sa obec rozhodne, že ju vykonávať bude, jej plnenie sa už povinnosťou stáva**, pretože nakladanie s verejnými financiami, majetkom, procesný spôsob rozhodovania je už povinnosťou obce.

Inými slovami. Niektoré úlohy podľa § 4 je potrebné považovať za povinné, ak má byť riadne vykonávaná správa obce (napr. hospodárenie s majetkom, rozpočet, daňové právomoci), iné sú podmienené napr. dostatkom zdrojov a ak ich obec nemá (o svojich financiách a nakladaní s nimi rozhoduje sama) nemožno ju postihovať za to, že napr. nestavia nové komunikácie, resp. že sa nestará o ich údržbu. To isté sa vzťahuje napr. na športové zariadenia, areály. Jedná sa najmä o realizáciu nových zariadení, teda nie o tie, ktoré už má, ktoré si ponechala po presune právomoci, zodpovednosti, majetku a musí sa o ne starať. To však neznamená, že sa ich nemôže zákonným spôsobom zbaviť, prenajať alebo, že nemôže požadovať od užívateľov ich financovanie, alebo podiel na financovaní (dane, poplatky,.....).

Na základe uvedeného:

- povinnosťou mesta Piešťany je **efektívne hospodárenie** so športovými zariadeniami, areálmi, ktoré má v majetku mesta,
- **výstavba nových zariadení a areálov, ako aj podpora činnosti nepatrí do povinných úloh**, je to dobrovoľná úloha, o ktorej zabezpečovaní rozhodujú občania mesta a nimi volení predstavitelia.

Samospráva vníma potrebu výraznejšej podpory športu, ktorá vychádza z požiadaviek športových klubov a širokej verejnosti, avšak zabezpečenie zvýšenej podpory je vždy závislé od aktuálnej finančnej situácie.

4.2.4 Vyhodnotenie pripomienkového konania

Návrh Koncepcie rozvoja športu, športových zariadení a podpory športovej činnosti bol v máji 2021 predstavený poslancom Mestského zastupiteľstva a zástupcom športových klubov v Piešťanoch. Následne im bol materiál zaslaný na pripomienkovanie. V rámci tohto pripomienkového konania bolo vznesených 112 pripomienok od 7 športových subjektov a zástupcov športových klubov a 3 pripomienky od p. poslanca Mestského zastupiteľstva. Väčšina pripomienok vznesených zo strany športových klubov bola prezentovaná ako zásadné pripomienky a týkali sa spôsobu financovania športu v meste, prenájmu a údržby športovej infraštruktúry v majetku mesta, prioritizácie investícií do športu, prenájmu telocviční na školách, plaveckým výcvikom, podpore klubov s väčšinovou členskou základňou s trvalým pobytom v meste Piešťany, úlohám mesta pri rozvoji športu, analytickej časti Koncepcie, a iným témam. Pripomienky sa týkali i dĺžky a štruktúry dokumentu, vnímania nedostatočného procesu participácie a zapojenia zástupcov športových klubov do tvorby dokumenty.

Spracovatelia Koncepcie niektoré pripomienky akceptovali a zapracovali do dokumentu. Avšak niektoré témy bolo potrebné prediskutovať na osobných stretnutiach, ktorých cieľom bolo doplniť informácie a vysvetliť postoje za účelom nájdania prieniku očakávaní a požiadaviek športových klubov s možnosťami Mesta Piešťany. Stretnutí sa zúčastňovali zástupcovia mestského úradu, predstavitelia piešťanských športových klubov a združení, ako aj niektorí poslanci mestského zastupiteľstva.

Samospráva vníma potrebu výraznejšej finančnej podpory športu, ktorá vychádza z požiadaviek športových klubov a širokej verejnosti. Táto potreba je vyjadrená vo viacerých oblastiach. Medzi zásadné patrí vytvorenie vhodných podmienok pre výkon športovej činnosti v rámci športovej infraštruktúry, teda vyhovujúce športoviská (bezpečnosť, kapacita, dostupnosť a iné). Ďalej je to

finančná podpora pre športové kluby na ich činnosť a v neposlednom rade spolupráca v rámci edukácie vplyvu športu na zdravie obyvateľov. Všetkým zúčastneným je zrejmé, že zabezpečenie zvýšenej podpory je vždy závislé od aktuálnej finančnej situácie mesta a od schválenia rozpočtu mestským zastupiteľstvom.

V prípade investičných zámerov pre výstavbu, rekonštrukciu a modernizáciu areálov a športovísk Odbor stratégie a rozvoja mesta pravidelne sleduje a analyzuje dostupné možnosti spolufinancovania investície prostredníctvom prostriedkov z Európskych alebo štátnych fondov. V rámci tejto oblasti bola v rámci analýzy a definovaných potrieb identifikovaná potreba prípravy projektových dokumentácií na rekonštrukcie, modernizácia a výstavbu športovísk, ktoré sú základnou požiadavkou na zapojenie sa do rôznych foriem podporných mechanizmov ako sú napr. štrukturálne fondy, plán obnovy, fond na podporu športu a iné. V tejto súvislosti je tiež potrebné zdôrazniť, že prioritami mesta okrem športu sú aj ďalšie oblasti rozvoja – sociálna, kultúrna, školská a environmentálna.

Koncepcia bola v máji 2022 predstavená i verejnosti. Občania mali následne možnosť vzniesť písomné pripomienky k predstavenému materiálu. Vznesená bola jedna pripomienka, ktorá však nebola akceptovaná.